

## अर्थ

अर्थशास्त्र, व्यापार, उद्योगधंदे, बँकिंग, सहकार, इत्यादि विषयांस वाहिलेले साप्ताहिक. प्रत्येक बुधवारी प्रसिद्ध होतें.

वर्गणीचे दर :

वार्षिक : ६ रु. सहामाही : ३ रु.

किरकोळ अंक : ४ आ.

जाहिरातीचे दर :

कराराच्या व इतर अटी जाहिरातसाल्याकडून मागवाव्यात. चेक, मनिऑर्डरी, इ. पाठविण्याचा पत्ता:-

“ अर्थ ”

“ दुर्गाधिवास ” पुणे ४.

# अर्थ

वर्ष १५

पुणे, बुधवार तारीख ११ मे, १९४९

अंक १९

उत्पादकांच्या सहकारी सोसायट्यांनी तयार केलेला  
ग्रामोद्योगाचा माल खरेदी करा.

ह्या मालाची किंमत माफक असून, तो मजबूत व टिकाऊ आहे.

टोप्यांचे लायनिंग, चप्पल, कातडी, हातमागावरील व पॉवरलूमवरील कापड, नक्षीदार व कलात्मक वस्तू, इत्यादीसाठी चौकशी करा:-

**दि प्रॉव्हिन्शियल इंडस्ट्रियल  
को-ऑपरेटिव्ह असोसिएशन, लि.**

९, बेक हाऊस लेन, फोर्ट, मुंबई.

तार : SAHYOG

फोन : ३२५१९

औद्योगिक सहकारावरील आमची प्रकाशने

- (१) ऑर्गनायझेशन ऑफ इंडस्ट्रियल कोऑपरेटिव्हज  
(ले.-जे. बी. टेलर, किं. १ रु. ८ आ.)
- (२) इंडस्ट्रियल कोऑपरेशन  
(ले.-जे. बी. टेलर, किं. १ रु.)
- (३) कोऑपरेटिव्ह मॅनेजमेंट  
(ले.-रेवि अले, किं. २ रु.)
- (४) इंडस्ट्रियल कोऑपरेटिव्हज अँड व्हिलेज  
इंडस्ट्रीज इन बाँवे प्रॉव्हिन्स  
(ले.-एल. एन. रेणु, किं. १ रु. ४ आ.)

दी  
**बँक ऑफ कोल्हापूर, लि.**

एच. एच. दी छत्रपति महागजा ऑफ कोल्हापूर यांचे  
सरकारचे आश्रयासालील व त्यांचा फार मोठा  
पाठिंबा मिळत असलेली.

[ कोल्हापूर येथे नोंदलेली व भागदारांची  
जबाबदारी मर्यादित असलेली. ]

स्थापना: १९२६.

मुख्य कचेरी :

सर वर्डबुड रोड, लक्ष्मीपुरी, कोल्हापूर.

तार : BANKOP

फोन : २८९

आधिकृत भांडवल	४०,०६,५०० रु.
विक्रीस काढलेले व खपलेले	२०,२६,००० रु.
वसूल	१०,१३,००० रु.
रिझर्व्ह फंड	७,८६,००० रु.
खेळते भांडवल	२,८८,००,००० रु. हून अधिक

शाखा :

- (१) गुजरा (२) शाहपुरी-कोल्हापूर (३) मलकापूर
- (४) पेठ वडगाव (५) जयसिंगपूर (६) इचलकरंजी
- (७) गडहिंग्लज (८) निपाणी (जि. चेंबगाव) (९) मुंबई-  
फोर्ट- (१०) मुंबई-मांडवी.

—बँकिंगचे सर्व प्रकारचे व्यवहार केले जातात—

मुख्य कचेरीत सेफ डिपॉझिट लॉकरसाठी

उत्तम व्यवस्था.

व्ही. ए. सावंत, जनरल मॅनेजर.

तयार कपड्यांचे  
व्यापारी

**महिंद्रकर ब्रदर्स**

बुधवार चौक,  
पुणे

**अँन्डी मटेरिया टॅब्लेट्स**

दोन गोळा  
एवढा बरोबर  
घेताच घाम  
येऊन तप  
साफ मिळते.

पी. के. कोटे फार्मसी

**माणिक नं. 20**

कपड्याकरिता  
उत्तम  
**साबण**

**माणिक सोप वर्क्स**  
... कराड, (सातारा) ...

## सर्व प्रसिद्ध माल

ओगले यांची टॅम्बर्स, पेले, लेमन स्कीझर्स, पेट्रोमॅक्स ग्लोब्स, तांब्याभाई, चिमण्या, बाटल्या व शास्त्रीय उपकरणे इत्यादि कांच माल.

केळकर बंधू, (शाखा) बुधवार चौक, पुणे १ | केळकर बंधू, (शाखा) मनरोड, नाशिक.

(आमचेकडे निरनिराळ्या एजन्सीज घेतल्या जातात व आमच्या सुमारे १०० वर उपविक्रेत्यांमार्फत मालाचा प्रसार केला जातो.)

## विविध माहिती

**परराष्ट्रीय भाषांचे शिक्षण**—हिंदू सरकारच्या संरक्षण खात्यातर्फे परकीय भाषांचे शिक्षण देण्यासाठी एक शाळा दिल्ली येथे उघडण्यांत आली आहे. ह्या शाळेत सध्या २०० विद्यार्थी शिक्षण घेत आहेत. शाळेत फ्रेंच, चिनी, अरेबिअन, रशियन आणि जर्मन भाषा शिकविण्याची सोय करण्यांत आली आहे.

**मुंबईतील बँक तात्पुरती बंद**—एस्‌सेंज बँक ऑफ इंडिया अँड आफ्रिका लि., ह्या बँकेने आपले व्यवहार पैशाच्या अभावामुळे तात्पुरते स्थगित केले आहेत. ह्या बँकेचे व्यवहार अडचणीचे होत चालल्याचे नजरेस येत चालले होतेच. तथापि, बँकेवरील ह्या प्रसंगांमुळे इतर बँकांवर काही परिणाम होण्याची शक्यता नाही. बँकेने प्लिझर बँकेकडे हंगामी कर्ज देण्याची विनंती केली होती. परंतु ती मान्य न झाल्याने आता बँकेने १९३९ च्या बँकिंग कंपनीज अॅक्टच्या ३७ व्या कलमान्वये, बँकेविरुद्ध चालू असलेले अगर नवीन होणारे कायदेशीर इलाज थांबविण्यांत यावेत अशा हुकमासाठी अर्ज केला आहे. ही बँक १९४३ मध्ये स्थापन झाली असून तिचे अधिकृत भांडवल १२० लाख रुपये; विक्रीला काढलेले भांडवल ६० लाख रुपये; खपलेले भांडवल ५९,९९,९०० रुपये आणि वसूल भांडवल २९,९९,९५० रुपये आहे. बँकेची मुख्य कचेरी मुंबईला असून हिंदुस्थानांत व परदेशांत तिच्या अनेक शाखा आहेत.

**हिंदुस्थान सरकार कर्ज परत करणार**—हिंदुस्थान सरकारने १९४९-५२ ह्या मुदतीचे ३ टक्के व्याजाच्या दराचे रुपयांतील कर्ज, १ ऑगस्ट १९४९ रोजी १०० रुपयाला १०० रुपयेप्रमाणे व्याजासकट परत करण्याचे ठरविले आहे. सरकारच्या फटाणेशी खात्यातर्फे तसे पत्रक काढण्यांत आले असून १ ऑगस्ट १९४९ नंतर कर्जावर व्याज चालू रहाणार नाही.

**अमेरिकेचे मुंबईतील वाचनालय**—अमेरिकन सरकारने मुंबईत चालविलेले वाचनालय ह्यापुढे शनिवारीही इतर दिवसांप्रमाणे सकाळी १० पासून संध्याकाळी ७ पर्यंत खुले रहाणार आहे. ह्या वाचनालयांत ४,४०० पुस्तके असून त्याशिवाय २०० अमेरिकन नियतकालिकेही येत असतात.

**अधिक काम वेणारा नवा नांगर**—दिल्लीमधील इंडियन ऑग्रेगिटरल रिसर्च इन्स्टिट्यूटने एक नव्या प्रकारचा नांगर तयार केला आहे. ह्या नांगराला वैज्ञांची एड्रज जोडी लागेल पण तो काम मात्र दुप्पट येईल. नांगराला दोन पाती असून ती एकाच दांड्याने ओढली जातात. नांगराची किंमत सध्या प्रचलित असलेल्या नांगरापेक्षा अगदी थोडी अधिक असून तो खेड्यांतील लोहारांनाही करता येण्यासारखा आहे.

**बिहारमधील नोकरी देणाऱ्या संस्था**—बिहारमधील नोकरी देणाऱ्या संस्थांच्या संख्येत वाढ करण्यासाठी हिंदुस्थान सरकारने एक योजना संमत केली आहे. ह्या योजनेप्रमाणे, प्रांतांतील ११ जिल्ह्यांतून अशा प्रकारच्या संस्था स्थापन करण्यांत येणार आहेत. बिहार प्रांताचे क्षेत्रफळ ६९,७४५ चौरस मैल असून लोकसंख्या ३ कोटी ६० लक्ष आहे. एवढ्या विस्तीर्ण प्रांतासाठी आतापर्यंत नोकरी पुरविणाऱ्या फक्त ४ संस्था होत्या.

**विक्रीवरील कर मध्यवर्ती सरकारने बसवावा**—मध्य-प्रांतांतील तीन व्यापारी संघांनी, विक्रीवरील कर मध्यवर्ती सरकारने बसवावा म्हणजे त्या कराबाबत सर्व प्रांतांत एकसूत्रता येईल असे आपले मत व्यक्त केले आहे. मध्यप्रांतांत विक्रीकरास पात्र असणाऱ्या वस्तूंच्या यादीत जी भर टाकण्यांत आली त्याचा विचार करण्यासाठी हे संघ मुद्दाम एकत्र जमले होते. संघांनी आपल्या सूचना फेडरेशन ऑफ इंडियन चॅम्बर्स ऑफ कॉमर्स अँड इंडस्ट्रीज ह्या संस्थेमार्फत हिंदुस्थान सरकारला कळविल्या आहेत.

**सुपारीवाल्यांची परिषद**—कारवार जिल्ह्यामधील शिरसी येथे सुपारीच्या बागाइतदारांची एक परिषद ता. ७ मे रोजी भरविण्यांत येणार होती. मद्रास प्रांताचे मार्जी मंत्री श्री. कारनाथ परिषदेचे अध्यक्ष असून हिंदू सरकारचे माहिती खात्याचे मंत्री श्री. आर. आर. दिवाकर हे परिषदेचे उद्घाटक होते.

**हिंदुस्थानांत नव्या कापडाच्या गिरण्या**—चालू वर्षाअखेर हिंदुस्थानांत १५ नवीन कापडाच्या गिरण्या निघणार आहेत. ह्या गिरण्यांमधून ८ ते १० कोटी वार कापड निर्माण होऊ शकेल. १९५१ अखेर, हिंदुस्थानांत हळीं उत्पादन होतं त्यापेक्षा ४० कोटी वार कापड अधिक निघू लागेल आणि त्यामुळे देशांतील गरजा भागवून परदेशी बाजारपेठांतूनही माल पाठविता येईल. कापड गिरण्यांना लागणारी यंत्रे तयार करण्याचे ६ कारखाने निघणार आहेत. त्या सर्वांचे मिळून भांडवल ६ कोटी रुपये आहे. मुंबई, ग्वाल्हेर, फानपूर आणि कोइमतूर ह्या ठिकाणी ह्या कारखान्यांच्या जागा मुकर झाल्या आहेत.

**धान्यवसुलीच्या किंमती कमी होणार?**—खरीपाच्या पिकाच्या येत्या हंगामापासून सरकारी धान्यवसुलीच्या किंमती कमी होण्याचा संभव आहे. हिंदुस्थानांतील एकूण वार्षिक धान्याचे उत्पादन सुमारे ४-२ कोटी टन आहे. त्यांतील २-६ कोटी अन्नधान्य खरीपाच्या हंगामांत निवते. धान्यवसुलीच्या किंमती कमी करण्यांत आल्या तर त्याचा परिणाम अन्नधान्याच्या किंमती उतरण्यांत होईल असा अंदाज आहे.

**रेल्वे वॅगन्सचा उपयोग किती झाला?**—हिंदुस्थान सरकारच्या मालकीच्या रॅड रॅगाच्या रेल्वेवर, दररोज सरासरी ११,५२८ मालाचे ढवे, मार्च २० ला पुन्या झालेल्या महिन्यांत भरले जात असत. त्यापूर्वीच्या महिन्यांत दररोज सरासरी ११,४१९ ढवे भरले गेले, अशी आंकडेवारी प्रसिद्ध झाली आहे.

**जागतिक बँकेचे हिंदूला कर्ज**—हिंदुस्थानने आपल्या आर्थिक विकासासाठी जागतिक बँकेला सादर केलेल्या योजनांसाठी ५०,००,००,००० डॉलर्स खर्च येईल असा अंदाज करण्यांत आला आहे. ह्या योजनांत रेल्वेचे रस्ते, वीज निर्मितीची केंद्रे, पाटबंधारे आणि पडीक जमीन लागवडीस आणण्यासाठी लागणारी यंत्रसामुग्री, इत्यादि कार्यक्रमाचा समावेश होतो. रेल्वेच्या वाढीसाठी लगगान्या खर्चापैकी सुमारे ६० टक्के खर्च डॉलर सारख्या दुर्लभ चलनांत करावा लागेल. सर्व योजनांपैकी ५० टक्के खर्च डॉलरच्या रूपाने करावा लागेल.

# अर्थ

बुधवार, ता. ११ मे १९४९



संस्थापक :  
प्रो. वामन गोविंद काळे  
संपादक :  
श्रीपाद वामन काळे

“अर्थ एव प्रधानः” इति कौटिल्यः अर्थमूलौ धर्मकामाविति । —कौटिलीय अर्थशास्त्र

## अलिकडेच्या आर्थिक परिस्थितीचे विश्लेषण

अगदी अलिकडे हिंदूच्या आर्थिक जीवनांत पुढील चार गोष्टी प्रामुख्याने दिसून येतात. निरनिराळ्या करांचे वाढते व सर्वानाच दुःसह होणारे दडपण, नवीन भांडवलाच्या गुंतवणुकीबद्दल निरुत्साह, औद्योगिक उत्पादनाच्या बाबतीत मंदपणा, व सर्वांत मुख्य म्हणजे नाणेबाजारांत तीव्रतेने जाणवणारी पैशाची चणचण ह्या त्या चार गोष्टी होत. एप्रिलअखेरच्या आठवड्यांत अर्थमंत्री डॉ. मथाई यांनी मुंबईला भेट दिली त्यावेळीं निरनिराळ्या प्रातिनिधिक व्यापारी संघटनांकडून आपल्या मुख्य अडचणींचे निवेदन त्यांच्या समोर करण्यांत आले. डॉ. मथाई यांनी केलेल्या वक्तव्यांत सध्यांची परिस्थिती कायम टिकणारी नसून प्रासंगिक, तात्पुरती आहे व परिस्थिती लौकरच आटोक्यांत येईल असा विश्वास व्यक्त केला. कापड-नियंत्रण व कापसाची किंमत याबाबतीतहि गंभीर परिस्थिती निर्माण झाली आहे, व उद्योगमंत्री डॉ. मुकजी यांनी मुंबईला केलेल्या टेक्सटाईल सोशल क्लबपुढील भाषणांत कापड नियंत्रण सध्यां चालू राहिल असे सांगितले. गिरणी-मालक वर्गामध्ये कापड-नियंत्रण घोरणाबद्दल असंतोष पसरला आहेच. हिंदू सरकारने गेल्या वर्षी एप्रिलमध्ये औद्योगिक घोरण जाहीर केल्या-नंतर भांडवलदार वर्गाचा गैरसमज पुष्कळ अंशी दूर झाला व नंतरच्या एका वर्षाच्या कालावधीत सरकारी मंत्र्यांनी केलेली वक्तव्ये भांडवलदार वर्गाचा विश्वास वाढविण्यास कारण झाली. हे सर्व खरे असले व जरी १९४८ चे औद्योगिक उत्पादन १९३९ च्या मानाने स्थूलमानाने १५ टक्के ह्या प्रमाणांत वाढले असले, तरी ही वाढ आजची गरज लक्षांत घेतां व ऐन युद्ध-काळातील म्हणजे १९४३-४४ च्या उत्पादनाच्या मानाने बरीच कमी आहे. कारण १९४३-४४ चे उत्पादन १९३९ च्या मानाने २६ टक्के जास्त होते. आज हिंदूच्या प्रश्नांचा आगातक पार्श्वभूमीच्या दृष्टीने विचार करावा लागतो. ब्रिटन, कॅनडा, अमेरिका व जपान आणि जर्मनी यांचेहि उत्पादन वाढत्या प्रमाणांत आहे व ह्या वाढत्या उत्पादनाच्या पाठबळावरच विशेषतः ब्रिटन व जपान यांची परिस्थिती सुधारत आहे. औद्योगिक घोरण गेल्या एक वर्षांत बरेचसे स्पष्ट करण्यांत आले, व ६ एप्रिल रोजी परराष्ट्रीय भांडवलाबद्दलहि स्पष्ट व योग्य घोषणा आपल्या मुख्य प्रधानांनी केली हे सर्व खरे असले तरी उत्पादनाची सुत्रे ज्यांच्या हाती आहेत तो कारखानदारवर्ग परिस्थितीबद्दल बराच चिंतातुर झालेला दिसतो हे गेल्या एका महिन्यांतोळ वक्तव्यांवरून दिसून येते.

पंजाब नॅशनल बँकेचे अध्यक्ष लाला योधराज यांनी बँकेच्या वार्षिक सभेच्या वेळीं दिली येथे केलेल्या भाषणांत व्याजाचा दर गेल्या कांही वर्षे अतिशय कमी आहे, व तो वाढविल्याशिवाय बँकांकडे ठेवीच्या रूपाने पैसा आकृष्ट होणारा नाही असे प्रामुख्याने प्रतिपादले आहे. स्वस्त पैशांचे घोरण त्वरित बदलल्याशिवाय आर्थिक परिस्थिती सुधारणार नाही, असे त्यांचे निश्चित मत

आहे. आपल्या म्हणण्याच्या पुष्टीसाठी फ्रान्स, ब्रिटन इ. देशांतील कांही उदाहरणे त्यांनी दिली. व्याजाचा दर वाढला म्हणजे पैसे कर्जाक घेणारांची प्रवृत्ति पूर्वत कायम राहिलच असे नकी सांगतां येत नाही व कांही उद्योगधंद्यावर कदाचित विघातक परिणाम होईल. हल्ली समाजांतील कामगार व शेतकरी वर्गाच्या हातांत जास्त पैसा सेळत असल्यामुळे वाढत्या व्याजाच्या दराने तो बँकांकडे आकृष्ट होईल असे लाला योधराज यांचे मत आहे.

शेठ रामकृष्ण डालमिया यांनी एक पत्रक काढून असे प्रतिपादन केले आहे की, एकंदर चलनाच्या मानाने बँकांतील ठेवी हल्ली घटत चालल्या आहेत. महायुद्धापूर्वी बँकांतील ठेवी चलनाच्या मानाने १२५ टक्के होत्या, परंतु युद्ध संपल्यानंतर हे प्रमाण ८५ वर आले व अगदी अलिकडे तर ते ७८ पर्यंत खाली आले आहे. इतर देशामध्ये बँकांतील ठेवी निदान स्थिर तरी आहेत, परंतु हिंदूमध्ये मात्र त्या घटत आहेत. जून १९४८ पासून एप्रिल १९४९ पर्यंत ठेवीमध्ये ९६ कोटी रुपयांची घट दिसून येते. ठेवीची रक्कम दरमहा १५ कोटी रुपये या प्रमाणांत घटत आहे व दुसऱ्या बाजूला कर्ज देण्याचे प्रमाण दरमहा १३ कोटी, ३० लक्ष रुपये या प्रमाणांत वाढत आहे. याचा परिणाम भांडवल गुंतवणुकीवर अनिष्ट झाला आहे, व पैशाची तीव्र टंचाई भासत आहे.

बरील दोन मतांवरून असे दिसते की पैशाच्या बाबतीत चणचण निर्माण झाली आहे व ही चणचण दूर झाल्याशिवाय उत्पादनाला जास्त चालना मिळणार नाही. उद्योगधंद्यासाठी बँकांकडे पैशाची मागणी जास्त प्रमाणांत केली जात आहे ती वाढत्या औद्योगिक उत्पादनासाठी नसून कच्च्या व पक्क्या मालाच्या फुगत जाणाऱ्या किंमतीप्रित्यर्थ व कांहीसा कच्चा व पक्का माल साठवून ठेवावा लागत असल्यामुळे केली जात आहे असे कांहींचे म्हणणे आहे. अर्थमंत्र्यांनी आपल्या भाषणांत पैशाच्या चणचणीची तीव्र कारणे सांगितली. ती अशीः— कर-वसुलीची मोहीमे, धान्य व इतर आयातीवर होणारा भरमसाट सव्ध, कच्चा माल आणि साठा या बाबतीत वाढत्या किंमतीमुळे कारखानदारांचा गुंतून राहिलेला पैसा. तेव्हां धान्य व इतर कच्च्या मालाचे बाजारभाव उतरू लागले म्हणजे सध्यांची पैशाची टंचाई दूर होऊ शकेल असे दिसते.

गेल्या दोन वर्षांत शेतकरीवर्गाच्या हातांत जास्त पैसा सेळत आहे. याला पोषक विधान संयुक्त प्रांताचे पुरवठा मंत्री श्री. गुप्ता यांनी नुकतेच केले. १९३९ च्या किंमतीशी मूळ किंमत १०० धरून तुलना करतांना गव्हाची किंमत सध्या ७७३ झाली आहे, कापडाची ४७१, रॉकेलची १६९, मिठाची २००, दुध व तूप यांची ५००, लोखंड व पोलाद यांची सुमारे ३०० व सिमेंटची २५५ झाली आहे. यावरून गहू व दुध-दुभते यांच्याशी संबंध येणाऱ्या शेतकऱ्यांची स्थिती विशेष सावरली आहे असे अनुमान निघते. १९३९ साली डाळीचा भाव मणाला २१ रुपये होता तो आता १३ रुपये झाला आहे. तेल बियांचा भाव मणाला ४ रुपये होता तो सध्या ३० रुपये झाला आहे, व उसाचा भाव ५ आणे होता तो आता १ रुपया १० आणे आहे. शेती मालाच्या

बाढल्या किंमतीमुळे शेतकऱ्यांचे उत्पन्न हल्ली ५०० टक्क्यांनी वाढले आहे असा श्री. गुप्ता यांचा अंदाज आहे. यावरूनही भांडवलदार म्हणतात त्या विधानालाच पुष्टि मिळते. ती अशी की, गेल्या एक-दोन वर्षांत पैसा कामगार व शेतकरी वर्गाच्या हातांत जास्त प्रमाणांत गेल्यामुळे तो पैसा फारसा शिष्टक टाकला जात नाही किंवा उद्योगधंद्यांकडे आकर्षित जात नाही. याचा परिणाम म्हणजे एकंदर देशातील शिष्टक टाकण्याची प्रवृत्ति कमकुवत होत जाऊन उद्योगधंद्यांना भांडवल मिळू शकत नाही. पुणे येथील नॅशनल सेडिंहग्न प्रॉजेक्ट्स प्रदर्शनात भाषण करतांना डॉ. मथाई ह्यांनी ह्या प्रश्नाचा उल्लेख केलाच होता. शेतकरीवर्गास बचतीची संवय लागण्याचे राष्ट्रीय महत्त्व त्यांनी त्यावेळी प्रतिपादन केले होते.

#### बँक-नोकर संबंध : नवा वटहुकूम

ज्या बँकांच्या आणि विमा कंपन्यांच्या शाखा एकाहून अधिक प्रांतांत असतील त्यांच्या संबंधी काही औद्योगिक तंटा उपास्थित झाल्यास तो इंडस्ट्रिअल ट्रायब्यूनल अॅक्ट प्रमाणे निर्माण करण्यांत येणाऱ्या कोर्टांकडे सोपविण्यांत यावा असा वटहुकूम हिंदुस्थान सरकारने काढला आहे. हा वटहुकूम ताबडतोब अंमलांत याव-याचा आहे. ह्या हुकूमामुळे प्रांतिक सरकारांना वरील कंपन्यांतील संस्थांभूत तडजोड, चौकशी अगर इतर मार्ग पत्करण्याची बंदी करण्यांत आली आहे.

कामगार विषयक कायदे करतांना साधारण अशिक्षितांचा विचारच मुख्यत्वे करून करण्यांत आला असल्याकारणाने, गिरणी कामगार व बँकांचा नोकरवर्ग ह्यांस एकाच मापाने मोजून, एकच कायदा दोघांनाही लागू करणे वास्तविक चुकीचे आहे. बँकिंग हा विषय मध्यवर्ती सरकारच्या कक्षेत असला, तरी बँकांच्या नोकरांचा प्रश्न प्रांतिक सरकारांच्या कक्षेत आहे. बँकांचा किंवा विमा कंपन्यांचा ह्याप गिरणी अथवा कारखाना ह्यांचेप्रमाणे एकाद्या ठिकाणापुरता मर्यादित नसतो. त्यांच्या अनेक प्रांतांतून शाखा असतात. वेगवेगळ्या प्रांतांनी नोकर विषयक वेगवेगळे कायदे केले, तर ते त्यामुळे बँकांसारख्या संस्थांना जाचक होतात. एका प्रांतातील शाखांचे नोकर एका कायद्याखाली तर दुसऱ्या प्रांतातील शाखांचे नोकर दुसऱ्या कायद्याखाली, अशी चमत्कारिक परिस्थिति निर्माण होऊन, सर्वांसाठी एकजात नियम करता येत नाहीत. संयुक्त प्रांतांतील बँकांना तेथील लेबर कमिशनरच्या परवानगी शिवाय आपल्या नोकरांची एका शाखेतून दुसऱ्या शाखेत बदलीसुद्धा करता येत नाही, इतका तेथील कायदा पुढे गेला आहे, असे सजजते. मुंबई प्रांतातील इंडस्ट्रिअल कोर्टाने १९४६ साली जो निवाडा केला, त्याचे आधारावर आज मुंबईमधील बँकांतील नोकर विषयक संबंध आधारलेले आहेत. हा निवाडा बाजूस सारणाऱ्या नोटीसा कित्येक बँकांच्या नोकरवर्गाच्या संघांनी आपआपल्या बँकांस दिलेल्या आहेत आणि बँकांकडे नव्या मागण्या केलेल्या आहेत. मुंबई सरकारने अशी सुमारे ३० प्रकरणे इंडस्ट्रिअल कोर्टांकडे पाठविलेली आहेत. हिंदुस्थान सरकारच्या नव्या ऑर्डिनेन्सप्रमाणे, ही सर्व प्रकरणे आता स्थगित होतील आणि ती मध्यवर्ती इंडस्ट्रिअल कोर्टांकडे पाठवावी लागतील. ज्या बँकांच्या सर्व शाखा मुंबई प्रांतांतच आहेत, अशांचे संबंधांतील प्रकरणे मात्र प्रांतिक ट्रायब्यूनलनेच निकालात काढावयाची आहेत. इतर बँकांचे-मधील नोकरविषयक तंटे अखिल भारतीय दृष्टिकोनाने आता सोडविले जातील; प्रांताप्रांतांत फरक रहाणार नाही.

#### महाराष्ट्र कृतिवंत झाल्याविना दुर्दशा थांबणार नाही !

विधायक कार्याची चटक कशी लागेल ?

(श्री. शं. वा. किलोस्कर ह्यांचा एक लेख वरील मथळ्याखाली "अर्थ"च्या ता. २७ एप्रिलच्या अंकांत प्रसिद्ध झाला आहे. त्यांतील विचारसरणी विचारवंतांना पूर्णपणे पसंत पडलेली दिसते. श्री. वा. कृ. कोगेकर, एल. ए.जी., ह्यांचे संपादकास आलेले पत्र खाली दिले आहे.)

श्री. संपादक सदाशिव पेठ, पुणे २  
"अर्थ" पुणे. ४-५-४९

न. वि. वि. अर्थ साप्ताहिकाच्या ता. २७ एप्रिल १९४९ च्या अंकांत "विधायक कार्याची चटक कशी लागेल" या मथळ्याखाली आलेल्या लेखामध्ये सध्याच्या सर्वसाधारण परिस्थितीचे यथार्थ चित्रण करून यापुढे कोणते मार्ग स्वीकारले पाहिजेत व काय केले पाहिजे यासंबंधी अत्यंत वास्तववादी दिग्दर्शन केलेले आहे. लेखातील विचारसरणी प्रत्येकाने मनन करण्यासारखी आहे. लेखांत निर्दर्शित केल्याप्रमाणे सध्याच्या परिस्थितीत योग्य असे "एक प्रचंड वैचारिक स्थित्यंतर" घडवून आणण्याची जरूरी आहे हेही सर्वांस पटण्यासारखेच आहे.

समाजाच्या उन्नतीच्या ध्येयाने प्रेरित होऊन कार्य करणाऱ्या आस्तित्वांत असलेल्या व नवीन निघणाऱ्या संस्था उ. नागरिक संघटना समित्या, सर्वोदय समाज संस्था वगैरेच्या ध्येयामध्ये लेखांत प्रतिपादन केलेल्या तत्त्वांचाही समावेश होणे अत्यंत इष्ट व जरूरीचे आहे, असे वाटते. लेख फारच उद्बोक्त असून शहरापासून ती खेड्यापर्यंत आस्तित्वांत असणाऱ्या निरनिराळ्या प्रकारच्या समाजोपयोगी संस्थांमध्ये त्यांतील विचारसरणीचा फैलाव व प्रत्यक्षांत आचरण होण्याची अत्यंत आवश्यकता आहे, असे वाटते. क. ही. वि.

वा. कृ. कोगेकर.

#### दि युनायटेड वेस्टर्न बँक लि, सातारा

५ लक्ष रु. वसूल भांडवल, १ लक्ष ३१ हजार रु. रिझर्व्ह व इतर फंड, ७२३ लक्ष रु. ठेवी, इत्यादि बाबी वरील बँकेच्या ताळेबंदातील भांडवल व देणे ह्या बाजूस आहेत. ९० लक्ष रुपयांच्या खेळत्या भांडवलापैकी ६ लक्ष रु. रोकड व बँकांत असून ४१ लक्ष रुपयांचे रोखे आहेत आणि तितकीच रक्कम कर्जाऊ दिलेली आहे. १९४७ च्या मानाने १९४८ साली बँकेकडील ठेवीत ८३ लक्ष रुपयांची वाढ दिसून येते आणि ताळेबंदाची बेरीजहि ११ लाखांनी अधिक आहे. १९४८ साली बँकेस ५२ हजार रु. निव्वळ नफा झाला. त्यापैकी २० हजार रु. रिझर्व्ह व कॉन्टिन्जन्सी फंडांत टाकण्यांत आले व ३० हजारांचा विनियोग ६% प्रमाणे डिव्हिडंड वांटण्याकडे करण्यांत आला. अहवालाचे वर्षी शेअर्स, डिबेंचर्स, वगैरेचे भाव घसरले तेव्हा बँकेचा इनव्हेस्टमेंट रिझर्व्ह फंड २६,००० रुपयांनी वाढविण्यांत आला. ही वाढीची रक्कम मुख्यत्वे बँकेस मिळालेल्या रिफंड ऑफ इनकमटॅक्स मधूनच करण्यांत आली आहे.

बँकेची मजबुती वाढविण्याकडे चालकांचे विशेष लक्ष असते. श्री. अण्णासाहेब चिरमुले हे संचालक मंडळाचे अध्यक्ष आहेत हे सांगितल्यावर हे नमूद करण्याची आवश्यकता नाही. श्री. सी. ह. जोशी, बी. ए. बी. कॉम. हे मॅनेजर असून श्री. रा. ना. गोडबोले बी. ए., बी. कॉम., सी. ए. आय. आय. बी. हे सेक्रेटरी आहेत.

### “सहकाराचा बीज-मंत्र”

“युनायटेड लॉज ऑफ थिऑसॉफिस्टस, मुंबई या संस्थेतर्फे निरनिराळ्या विषयांवर विचारपरिप्लुत व अभ्यासपूर्वक लिहिण्यांत आलेलीं अशीं कांशी पत्रके वेळोवेळीं छापण्यांत येतात. या संस्थेतर्फे दि. २१-३-१९४९ रोजी सहकारी चळवळ आणि थिऑसॉफी या विषयावर एक लहानसें पत्रक प्रसिद्ध झाले. सहकारी चळवळीच्या बाबतीत थोडक्यांत परंतु मुद्देसूद असे सुंदर विचार त्या पत्रकांत मांडलेले दिसून आल्यानें त्यांतील आवश्यक त्या मजकुराचा अनुवाद प्रसिद्ध करण्यांत येत आहे.”

अनुवादकः—श्री. यशवंत घोंडो ओगले,  
चेअरमन, पुणे सॅ. फो. बँक लि.

चराचर विश्व जेथे सहकारी तत्त्वावर मार्गक्रमण करीत आहे, तेथे त्या विश्वाचा एक घटक असलेला मनुष्यप्राणी त्या तत्त्वाला अपवाद कसा होऊं शकेल? उदाहरणच यावयाचे तर प्राणवायु व त्याच्या उत्पत्तीकृतीचे देतां येईल आणि याच प्राणवायुवर सृष्टीतील अखिल प्राणिमात्र व वनस्पतीसुद्धा अवलंबून नाहींत काय? मानवाच्या शरीरातील एकंदर परस्परावलंबी रचनाच त्याच्या सुदृढ प्रकृतीस कारण होत नाहीं काय? या परस्परावलंबित्वांत जर यत्किंचितही संघर्ष उत्पन्न होऊं लागला तर मनुष्याचे प्रकृतीत तात्काळ विकृति उत्पन्न होते, हे आपण पहातोच ना? एकमेकांवर अवलंबून असणे हे तर मानवी जीवनातील आदित्त्व आहे आणि पूर्वी मनुष्याकडून जी कांहीं प्रचंड अशीं काथें झालीं तीं सर्व या सहकारी तत्त्वाचीच विजयचिन्हे होत.

त्यानंतरचे काळांत असंघटित असे कांहीं थोड्या प्रमाणांत सहकार्य चालू होतेंच. परंतु हल्लीं आपण ज्या सहकारी चळवळीबाबत बोलतो ती चळवळ सन १८४४ सालीं इंग्लंडमधील रॉकडेल गांवाच्या चौदा विणकारांनीं सुरू केली. ते विणकर लोक गरीब होते. परंतु त्यांच्या अंतःकरणांत सहकाराची ज्योत निर्माण होऊन त्यांनीं एकत्रित उत्पादन, मालाचा उठाव, शिक्षण व कारभार करण्याचे ठरविले. एक सहकारी दुकान चालविण्यासाठी त्यांनीं प्रत्येकीं तीस रुपये भांडवल घालून एकूण चारशें बीस रुपयांचे भांडवल गोळा केले. या लहानशा मुळापासून पुढील काळांत सहकार्याचा प्रचंड वृक्ष निर्माण झाला. अर्थात् सहकार्यात लोकमतानुवर्ती कारभाराची उभारणी विशाल व कणखर तत्त्वावर केली हेच त्यांचे कारण होय. प्रथमपासूनच त्यांनीं प्रत्येक सभासदास एकच मत यावयाचे ठरविले. मग तो सभासद पुरुष असो वा स्त्री असो, अगर कोणत्याहि वंशाचा, धर्माचा वा राजकीय मतांचा असो. रॉकडेलचे हे सहकाराचे प्रवर्तक ठोक भावाने माल खरेदी करीत व तो माल किरकोळीचे चालू बाजारभावाने आपल्या सभासदांना व इतर जनतेसही विकत देत. फक्त त्या व्यवहारांत त्यांनीं एकच गोम ठेविली होती आणि ती म्हणजे ज्या प्रमाणांत सभासद माल घेतील त्या प्रमाणांत त्यांना मालाचे किंमतीत सूट दिली जात असे. सभासद नसलेल्या गिःहाइकास ही सूट मिळत नसे. फक्त इंग्लंडचेच उदाहरण घेतले तर अशी सूट मिळण्यास पात्र झालेली सभासद-संख्या आतां दश लक्षांनीं मोजावी लागेल. सहकारी तत्त्वावर चाललेल्या क्रय-विक्रय पद्धतीत मध्यस्थाची दलाली बहुतेक नामशेष होते व त्यामुळे जी वचत होते त्याचा फायदा साहजिकच गिःहाईक सहकारी सभासदांना होतो.

वर सांगितलेली सहकाराचीं तत्त्वे दुसऱ्या अनेक व्यवहारांतही

फायदेशीर होतात असे स्पष्टपणे दिसून आले. त्यानंतर इटली व जर्मनीमध्ये सहकारी पतपेढ्या स्थापन होऊं लागल्या. आपल्या देशांतही सन १९०४ चे सुमारास याच प्रकारच्या पतपेढ्या खेड्यांत स्थापन करून त्या चालविण्याचा प्रयत्न त्यावेळेचे सरकारकडून होऊं लागला. कारण आपल्या देशांत शेतकरी लोकांना कमी व्याजाने कर्ज कसे उपलब्ध करून द्यावे हा प्रश्न सोडविण्यासाठी या सहकारी चळवळीची कांस धरण्यांत आली. आतां तर आपल्या देशांत सहकारी पतपेढींशिवाय अनेक व्यवसायांत (उदाहरणार्थ सहकारी खरेदीविक्री संघ, सहकारी गृह बांधणी संस्था, सहकारी शेती, सहकारी पाटबंधाऱ्याच्या योजना, सहकारी लवाद, सहकारी विमाकंपन्या वगैरे) सहकाराचे तत्त्वांचा उपयोग उत्तम प्रकारे केला जात आहे. जे व्यक्तीला करणे तिच्या शक्तीबाहेरचे असते ते समष्टि सहज करू शकते.

जनतेचे अत्यंत गुंतागुंतीचे असे आर्थिक प्रश्न सोडविण्यासाठी सहकारी पतपेढीसारख्या एकाच योजनेवर आजपर्यंत सर्व भर देण्यांत आल्यामुळे आपल्या देशातील सहकारी चळवळीचे उत्कर्षांत बरेच मोठे वैगुण्य आले आहे हे मान्य करणे भाग आहे. कारण निर्धन शेतकरी व कामकरी यांची कमी व्याजाने कर्ज मिळणे एवढी एकच नड आहे असे नाही. त्यांच्या उद्योगधंधासाठी लागणारी साधने, त्यांच्याकडून उत्पादन होणाऱ्या मालाचा उठाव करणे, त्यांच्या शेतीत व शेतीच्या अवजारांत सुधारणा करणे, त्यांच्या शिक्षणाची सोय करणे, त्यांची रहाणी सुधारणे व त्यांच्यावर अवलंबून असणाऱ्या मुलाबाळांची तरतूद करणे इत्यादि गोष्टी घडवून आणण्यासाठी सहकारी चळवळीच्या मदतीची अत्यंत आवश्यकता आहे. या सर्व बाबतींत कांहीं थोडी प्रगती दिसत असली तरी ज्या प्रमाणांत सहकारी पतपेढ्यांची संघटना व प्रसार झाला त्या प्रमाणांत वरील निरनिराळ्या प्रकारच्या सहकारी संस्थांची वाढ झालेली नसून अद्याप करावयाचे राहिलेले असे फार मोठे कार्य आपल्यापुढे उभे आहे.

सन १९४५-४६ चे अखेरस अखंड हिंदुस्थानातील लोकसंख्येच्या शेंकडा २.५ प्रमाणांत लोक मूलभूत सहकारी संघटनेत सामील झालेले होते. प्रत्येक सहकारी कुटुंबांत ५ माणसे असतात असे गृहीत धरले तर हे प्रमाण शेंकडा १२.५ पडते. यावरून युरोप व अमेरिकेच्या मानाने या देशातील सहकारी चळवळ बरीच मागसलेली आहे आणि या परिस्थितीस एक अंशतः कारण म्हणजे ह्या खंडप्राय देशाची निर्धनता हे होय. नाही म्हणावयास सहकारी पतपेढ्यांची वाढ हाच काय तो थोडासा अपवाद म्हणून मानणे भाग आहे. मग त्यांपैकी कांहीं पतपेढ्यांची फार निकृष्टावस्थाही झालेली असो.

अनेक परकीय देशांत सहकारी ग्राहक संघ अत्यंत यशस्वी झाले आहेत. परंतु कांहीं अपवाद सोडल्यास आपल्याकडे ग्राहक संघांची वाढ खुंटलेलीच दिसते. अर्थात् हे मान्य करणे भाग आहे की, जीवनावश्यक वस्तूंचा पुरवठा शक्यतोवर सहकारी ग्राहक संघांचे मार्फतच करण्याचे सरकारी धोरणामुळे या ग्राहकसंघांचे चळवळीस तूर्त तरी जोम आलेला आपण पाहात आहोत. जीवनावश्यक वस्तूंवरील निर्बंध उठल्यास ही मारून मुटूकून वाढविलेली ग्राहकसंघांची दुकाने टिकणे हे त्या त्या दुकानाचे ग्राहकांचे सदिच्छेवर व त्यांच्या सहकाराच्या तत्त्वावरील श्रद्धेवरच केवळ अवलंबून आहे. इतर ठिकाणी माल खरेदी करण्यांत थोडी कसर रहात असली तरीही आपल्या सहकारी ग्राहक संघाकडूनच आपला माल घेण्याची सभासदांची निष्ठा कायम राहणे हीच त्या संघाच्या उत्कर्षाची अत्यंत महत्त्वाची अट आहे.

सहकारी चळवळीत अंतर्भूत असे जरी मोठे गुण असले तरी त्या चळवळीसही कांहीं मर्यादा आहेच व त्यांत कांहीं धोकेही पण आहेत. सरकारी चळवळीचे कांहीं प्रकार जनतेच्या अत्यंत झाल्याच्या धरापर्यंत पोचू शकत नाहीत. सचोटी, निष्ठा, वाकव-गारपणा तसेच साधनसामुग्री यांची सहकार्यांनी वाढ होऊ शकेल पण सुरुवातीपासूनच या सर्व गोष्टींचा त्यांत अंतर्भाव झाला असला पाहिजे. उदाहरणार्थ, अनिश्चित अशा हवामानावर अवलंबून असणाऱ्या आपल्या निर्धन देशांत व्यक्ति कितीही सचोटीची व लायक असली तरी तिचेजवळ साधनसामुग्री नसेल तर तिच्या पतीस निर्धोक्पणाची मान्यता मिळत नाही आणि अनियमित जबाबदारीच्या अशा आपल्याकडाले बहुतेक खेदूत पतपट्या तो धोका पत्करण्यास कांकू करतात. तसेच या देशांत जी सहकारी चळवळ जनतेकडूनच मुख्यतः सहज स्फूर्तीने लोकशाही तत्त्वावर सुरू हाणें अवश्य होतें तेथें ती मुळापासूनच जणू काय जनतेवर दडपणानें लादली जाते व पुढेही त्या चळवळीचे सरकारकडूनच संवर्धन होतें व सरकारच त्या चळवळीची सर्व सूत्रें आपल्या हातांत ठेवू पाहते. आमच्या या देशातील बहुजन समाजाच्या दारिद्र्यामुळे व अज्ञानामुळे कदाचित् ही परिस्थिति कांहीं काळ आवश्यक होती असे गृहीत धरलें तरीही इतर देशांत वैयक्तिक सहकार्यास या चळवळीमुळे जे कांहीं फायदे झाले आहेत ते आपल्या देशातील जनतेस मिळू शकत नाहीत. कारण या चळवळीस अत्यंत आवश्यक असलेली स्वयंप्रेरणा व जबाबदारी यांची त्यांना जाणीव नसते.

सासाठी सहकारी पद्धतीचे शिक्षण जास्त प्रमाणांत घ्यावयास पाहिजे. उदाहरणार्थ, आजपर्यंतच्या अनुभवानें आपल्यास असे सिद्ध करून दिले आहे की, तुमचे हेतू कितीही चांगले असले तरी केवळ त्याच जोरावर तुम्ही सहकारी पतपेढीचे व्यवहार उत्तम प्रकारे चालवू शकणार नाही. श्रीभगवंतांनी गीतेत “योगः कर्मसु कौशलम्” असे सांगितले आहे. तुमच्या पतपेढीचे संभासदही तुमच्याच प्रमाणे सचोटीचे, खबरदारी घेणारे व पतपेढीवर अवलंबून असणारे असले पाहिजेत. सहकारी संस्थांचे घटकानेही आळस सोडून संस्थेच्या व्यवहारावर अत्यंत बारीकपणें लक्ष ठेवले पाहिजे. कारण, आर्थिक परिस्थितीची सुधारणा हा कांहीं सहकाराचा एकच उद्देश नाही. व्यक्तीचा चरित्र-विकास होण्यासाठी शिक्षण देणारी अशी ही सहकारी चळवळ असली पाहिजे. सहकार्याने नियमितपणा पाळला पाहिजे, बचत करावयास शिकले पाहिजे, रयानें उद्योगी असले पाहिजे व सचोटीने वागले पाहिजे आणि आपल्यावरील जबाबदारी पार पाडण्यास सदैव उद्युक्त असले पाहिजे. परस्परांचे चांगल्या संबंधाची व हितापहिताची जाणीव असणें यावरच सहकार अवलंबून आहे. योजकता व आत्मविश्वास या तर सहकार्यांच्या अंगभूत देणग्या आहेतच, परंतु परस्परांतील-बिस्वाची ठाम भावनाही त्यांतूनच उगम पावते व त्यामुळेच मानवी बंधुता व तद्गभूत परकल्याणाची नैतिक जबाबदारी यांचीही जाणीव होण्याचा असा एक लांबचा मार्ग आपल्या दृष्टि-पथांत नेऊ लागतो.

कांहीं सन्माननीय अपवाद सोडले तर आपल्या देशातील सहकारी चळवळीने शैक्षणिक व सामाजिक अशीं कांहीं कांय करण्याची हेळसांड केली असा प्रवाद ऐकू येतो. एका इंग्लंडचेच उदाहरण घेतले तर असे दिसून येतें की, या दोन प्रकारच्या कार्यासाठी गुल्या पंचवीस वर्षांत त्या देशानें ५३ दशलक्ष पाँड रकम खर्च केली. ३० दशलक्ष पाँड रकम मृत सभासदांच्या कुटुंबियांसाठी खर्च केली व २३ दशलक्ष पाँडांची रकम गोर-गरिबांना दान देण्यासाठी खर्च केली.

सहकारी चळवळीत अंतर्भूत असलेल्या आर्थिक बाबींच्या विकासास वाव आहे ही बरीच आशादायी गोष्ट होय. मागणीची वाढ झाली की माहकांस तो माल स्वस्त भावांत देण्यास परवडतें. उत्पादनाचे मानानें तो माल तयार करण्यास उत्पादकालाही कमी खर्च येतो. पतपेढीवर अवलंबून असलेले जितके जास्त सभासद तितकी वैयक्तिक जबाबदारी कमी होत जाते. सहकारी ठोक

संस्था, इलाख्याच्या बाजारी संस्था व जिल्हाच्या सहकारी बँका यामुळे बऱ्याच स्थानिक सहकारी गटांना बचत करण्याची हल्ली संधि मिळते.

एका दृष्टीने सहकार म्हणजे व्यक्तिगत लाभाची उच्चतम श्रेणी होय; अगर सर्वास आवश्यक असलेल्या आर्थिक उन्नतीकडे लक्ष ठेवून परस्परांच्या आर्थिक गरजा दूर करण्यासाठी स्वयं-स्फूर्तीने एकत्रित झालेला व्यक्तिमूह होय.

श्री. वैकुंठराय मेथा यांनी एक ठिकाणी असे लिहिले आहे की “नैतिक जबाबदारीच्या जाणीवेची क्रमशः वाढ व त्यासाठी आवश्यक असलेले नैतिक प्रयत्न” जर सहकार्यांचेकडून झाले नाहीत तर आतांच सांगितलेल्या सहकार्यांच्या दिशा या आपली मुख्य उद्दिष्टे साध्य करू शकली नाहीत, असे मान्य करणें भाग होईल.

सहकार्यांची उद्दिष्टे ज्यांनी मान्य केली आहेत त्यांच्याकडून सहकार्यांसाठी कितपत त्यागाची तयारी असू शकते यावर सहकारी चळवळीचे संवर्धन अवलंबून असते. आपल्या देशातील आजपर्यंतची सहकारी चळवळ (त्या चळवळीत जो कांहीं थोडा जोम दिसतो तो) ही बहुशः आपल्या निर्धन व सामान्यतः अशिक्षित बांध-वांचे कल्याण साधण्याचे एक उत्कृष्ट साधन असे मानून स्वतःच्या परिश्रमाकडे लक्ष न देतां स्वयंस्फूर्तीने सहानुभूतिपूर्वक असे ज्यांनी प्रयत्न केले त्यांच्यावरच अवलंबून होती.

सहकारी चळवळीच्या प्रसारकांनीच अनेक वेळां या चळ-वळीस अजाणतां गालबोट लावले आहे, आणि ते असे की ते फक्त सहकाराचे फायदेच तेवढे नेमके सांगतात. परंतु सहकारी तत्त्वांचे कांटेकोरपणानें पालन न केल्यामुळे त्या संस्थांच्या प्रगति-पथावर आढवे येणारे खांचसळगे पाहून बहुजन समाजाच्या उत्कर्षाचे ध्येयसाधनांत आपल्याकडून सहकाराच्या ध्येयाची विस्मृति होते की काय अशी फार भाति वाटू लागते. सहकारी तत्त्वांच्या कल्पनेवर वेळेवर प्राणी सोडूनही आपण ज्यावेळीं रुपये, अणे, पै यांच्या महत्त्वावरच वाजवीपेक्षा जास्त एकतानता करू इच्छितो त्यावेळीं संबंधित सहकारी व्यक्तींचे बाबतींत आपण एक मोठीच संधि गमावतो हे विसरून चालणार नाही.

एकपक्षी निर्घृण असा भांडवलवाद व दुसरे पक्षी समाजसत्तावाद, एकपक्षी अनियंत्रित व्यक्तिमत्त्व व दुसरे पक्षी सर्व सत्ताधारी शासन-संस्था की ज्यामध्ये व्यक्तीला महत्त्व नसून शासनसंस्था अनन्य-सत्ता धारण करते ती, या परस्परांहून फार दूर असलेल्या दोन टोंकांमधील सुवर्णमध्य म्हणून जीवनतत्त्ववादप्रमाणे सहकाराचे तत्त्व हे सहजगत्या दृष्टिपथांत येतें. दुर्दैवानें आपल्या देशातील सहकारी चळवळ ही या दुसऱ्या टोंकाकडे झुकते की काय अशी राहून राहून शंका वाटू लागते. कारण, सर्वसाधारणरीत्या सामान्य जनतेची ग्रहणशक्ति सहन करू शकेल त्यापेक्षा जास्त ताण या चळवळीतील अधिकारी वर्गाकडून घातला जातो जनतेची स्वयंस्फूर्तता हा सहकारी चळवळीचा निश्वास होय. परंतु ती स्वयंस्फूर्तता कमी करून जनतेवर एखाद्या विशिष्ट सहकारी पद्धतीचा बोजा लादण्याच्या प्रयत्नास — मग तो कितीही अधि-कृत असो—अत्यंत धीटपणानें विरोध करणें भाग आहे.

सहकारी चळवळीस “लोकशाहीची दुसरी संधि” असेही संबोधले जाते. त्यासाठी सहकारी संस्था चालविण्यास आवश्यक असलेल्या तंत्राचे शिक्षणापेक्षाही सहकार्यांच्या मूळतत्त्वांचे शिक्षण घेणें हे जास्त महत्त्वाचे आहे. कारण संस्थेच्या प्रत्यक्ष व्यवहारा-च्या उठावदारपणापेक्षाही आखिल जनतेला सहकारी तत्त्वांचे शिक्षण देऊन शाहणे करणें हे अधिक महत्त्वाचे आहे. जर सह-कार हे जगातील एक अत्यंत अवघड परंतु सुंदर शास्त्र असेल तर त्याचा मनुष्यमात्रास अत्यंत उपयोग झालाच पाहिजे. मात्र व्यक्ति-चारित्र्याचा विकास व समाजधारणेचा एक उपक्रम करण्याची संधि बाजूस सारून संस्थेच्या व्यवहारांत होणाऱ्या फायद्याकडेच केवळ लक्ष देण्याची प्रथा अगदी त्याज्य समजली पाहिजे.

लोकशाहीची शक्ति तिच्या घटकांत असते आणि घटकाची शक्ति त्याच्या सदसद्विवेकबुद्धीत असते.

**ठेवी कमी झाल्या, कर्जे वाढली, रोकडीचे प्रमाण उतरले.**

शेड्यूल्ड बँकांसंबंधी तुलनात्मक आकडे  
३१-१२-४८ २५-३-४९  
( आकडे कोटी रुपयांचे )

हिंदुस्थानातील एकूण देणी	९६३.१५	९१५.८६
बिगर-मुदतीची (डिमांड) देणी	६६०.२४	६३०.५८
रिझर्व्ह बँकेकडे ठेवलेल्या ठेवी व बँकांतील रोख रकम	१०७.३३	८९.७४
त्यांचे एकूण देण्यांशी प्रमाण कर्जे	११.१४%	९.७९%
त्यांचे एकूण देण्यांशी प्रमाण कायद्याने आवश्यक असल्यापेक्षा रिझर्व्ह बँकेकडे अधिक ठेवलेली रकम	४४२.०९	४९६.४६
	४५.९०%	५२.२१%
	२८.०३	१७.२४

**दि सेंट्रल प्रॉव्हिन्सेस अँड बेरार प्रीमियर को. हौसिंग सोसायटी लि.; नागपूर**

ही संस्था १९३० साली श्री. गो. आ. भोंसले ह्यांनी स्थापन केली. तिने उत्कृष्ट प्रगति केली असून ती सतत "अ" वर्गात आहे. १९३०-३१ मध्ये सोसायटीचे १२ सभासद होते. वसूल भांडवल १,४०० रु. होते, तिचेकडे २,४०० रुपयांच्या ठेवी होत्या व ३,६०० रु. तिचेकडे सभासदांचे येणे होते. आता सभासदांची संख्या १,३६३ झाली असून वसूल भांडवलाचा आकडा ४,५९,४०० रु. झाला आहे. ठेवीची रकम ८,२७,००० रुपयांवर जाऊन गंगाजळीत ५०,३२० रुपये सांठले आहेत. सभासदांकडून येणे कर्ज ११,०७,२०० रु. आहे. ह्या कर्जाबद्दल संस्थेजवळ युद्धपूर्व किंमतीची ४० लक्ष रुपये किंमतीची घरे व जागा मिळून इस्टेट ताबेगहाण आहे. सर्व घरांचा आगीचा विमा त्यांच्या पूर्ण किंमतीचा उतरलेला आहे. प्रत्येक कर्जदार सभासदाकडून इतर दोन सभासदांच्या जमानती घेतलेल्या आहेत. काहीं सभासदांकडून विमा पॉलिसी बेची करून घेतलेल्या आहेत. कर्जाचे रकमेपैकी बुडीत अशी मुदतीची रकम नाही.

३० जून, १९४८ अखेर संपलेल्या वर्षी सोसायटीने ४,२०,३२२ रु. कर्ज दिले व २,१३,३४१ रु. एकूण कर्जापैकी वसूल झाले. २६,८४१ रु. नफा झाला, त्यातून ७,२९० रु. राखीव व इतर निधीत टाकून ४३% दराने डिव्हिडंड वाटण्याकडे १९,४०० रुपयांचा विनियोग करण्यात आला.

वरील वृत्तांतावरून, मध्यमांत-वऱ्हाडांतील हौसिंग सोसायट्यांमधील ह्या अग्रेसर संस्थेच्या कार्याची कल्पना येईल. श्री. गो. आ. भोंसले हे कार्यकारी मंडळाचे अध्यक्ष असून श्री. श्री. रा. मंगरूळकर हे उपाध्यक्ष आहेत. श्री. ह. स. कोलते व श्री. कु. भा. फडणवीस हे दोघे कार्यकारी मंडळाचे सदस्य ऑनररी सेक्रेटरी आहेत.

**महाराष्ट्र व्यापारी परिषद—अधिवेशन ७ वे.**

महाराष्ट्र चेंबर ऑफ कॉमर्स, मुंबई, या संस्थेच्या अधिपत्या-खाली महाराष्ट्र व्यापारी परिषदेचे ७ वे अधिवेशन नाशिक येथे शनिवार व रविवार ता. २८ व ता. २९ मे रोजी भरण्याचे निश्चित झाले आहे. परिषदेचे अध्यक्षस्थान राजावहादूर गोविंदलाल शिवलाल मोतीलाल यांनी स्वीकारण्याचे मान्य केले आहे.

**दि बॉम्बे प्रॉव्हिन्शियल को-ऑपरेटिव्ह बँक लिमिटेड**

मुख्य कचेरी:— ९ बेक हाऊस लेन, कोट, मुंबई  
( मुंबई इलाक्याच्या १९२५ च्या ७ व्या कायद्यान्वये नोंदलेली )

स्थापन साल १९११

चेअरमन:— श्री. आर. जी. सरैय्या, ओ. बी. ई.

मागांचे भांडवल रु. २०,३९,२००

गंगाजळी व इतर निधी रु. २७,२१,०००

ठेवी रु. ७,८९,७४,०००

खेळते भांडवल रु. ८,९७,३७,०००

प्रांतांतील दहा जिल्ह्यांमध्ये ५१ शाखा आहेत. हिंदी संघामधील महत्त्वाच्या शहरांमधून हुंड्या, बिले वगैरे वसूल केली जातात. त्यांच्या शर्तीबद्दल मुख्य कचेरीकडे चौकशी करावी.

व्ही. पी. वर्दे

ऑ. मॅनेजिंग डायरेक्टर.

**बँक ऑफ पुना लि.**

— शेड्यूल्ड बँक —

अधिकृत भांडवल	५०,००,०००
विक्रीस काढलेले	
व खपलेले भांडवल	२५,००,०००
वसूल भांडवल	१२,५०,०००

**संचालक मंडळ**

१ शेठ मुरलीधर चतुर्भुज लोया—चेअरमन, २ शेठ डी. आर. नाईक, जे. पी. (व्हा. चेअरमन), ३ डॉ. ना. भि. परुळेकर, एम. ए., पीएच. डी., संचालक—सकाळ, ४ शेठ फ्रामजी पी. पोचा, ५ शेठ लक्ष्मीनारायण रामचंद्र राठी (सोलापूर), ६ शेठ नारायणदास श्रीराम सोमानी, ७ शेठ गणपतराव काळूराम नाईक, बी. एससी., बी.ई., एलएल. बी.

**मुख्य ऑफिस—४५५, रविवार, पुणे**

शाखा:—(१) भवानी पेठ, (२) सदाशिव पेठ, पुणे २, (३) सोलापूर, (४) सांगली.

हिंदुस्थानांतील प्रमुख शहरांवर ड्राफ्ट्स व हुंड्या दिल्या जातात.

आपल्याजवळच्या पैशाचा योग्य मोबदला या बँकेच्या निरनिराळ्या योजनेने घ्या. सेफ डिपॉझिट लॉकरची सोय. विशेष माहितीकरिता लिहा—

गो. ग. साठे, ए. बी. आय. (लंडन), मॅनेजर

## सहकारी जिल्हा बँकांतील पगाराचें प्रमाण

( लेखक:—श्री. ल. का. कुलकर्णी, अहमदनगर )

हल्लीच्या महागाईच्या काळांत जास्त कुचंबणा कोणाची होत असेल तर साजगी संस्थेत काम करणाऱ्या नोकरांची! त्यांना मिळणारा पगार फार अपुरा पडतो. जिल्हा बँकांच्या पगाराचें प्रमाण गव्हर्नमेंट स्कॅलपेक्षा फार कमी आहे. बँकेत काम करणाऱ्या नोकरावर उपासमारीची पाळी येते. इंपिरियल व रिझर्व्ह बँकेच्या नोकरांना सरकारी नियमाप्रमाणें पगार मिळतो. पण जिल्हा बँकांना तसेच सहकारी ( को-ऑपरेटिव्ह ) बँकांना हें प्रमाण लागू पडत नाही. त्यामुळे इंपिरियल बँकेच्या शिपायाचा पगार व इतर बँकेच्या कारकुनाचा पगार सारखा झालेला आहे. सरकारी नोकरांना सुरवातीला ५५ + ४५ असे १०० रुपये मिळतात तर बँकेच्या नोकरांना सुरवातीला ३५ + ४० असे ७५ रुपये मिळतात. म्हणजे २५-३० रुपये तफावत आहे. त्यामुळे सहाजीकच बँकेत नोकरी करतां अर्ज येतात ते केवळ निवोन्याची जागा म्हणून. इतरत्र चांगली जागा मिळविण्यासाठी पायरी या हद्दीनें बँकेचा उपयोग व्हायला लागला आहे. मॅट्रिकनंतर सरकारी नोकरी मिळेपर्यंत बँकेसारख्या संस्थेत कमी पगारावर नोकरी करण्यास गरजू उमेदवार तयार होतात. यामुळे बँकेच्या कामावर परिमाण होतो. अनुभवी नोकरवर्ग टिकून रहात नाही. नोकरांची कार्यक्षमता वाढत नाही.

पगार पुरत नसला तरी दडपशाहीमुळे व नोकरीची गरज असल्यामुळे नोकरांच्या तोंडून अन्यायाविरुद्ध ओरड केली जात नाही. काहीं वेळां त्यांच्या मागण्यांचा विचार केला जात नाही. काहीं वेळां मागण्या घुडकावून लावल्या जातात तर काहीं वेळां त्यांना खूब करण्यासाठी दोन रुपये-तीन रुपये पगारवाढ केली जाते. जिल्हा बँकांच्या पगाराचें प्रमाण बदललें पाहिजे. मुंबई प्रांतातील जिल्हा बँकांचें पगाराचें प्रमाण कमी-अधिक प्रमाणांत आहे पण या बँकेतलं कुठल्याहि नोकराला ( ऑफीसर्स वगळून ) सरकारी पगाराप्रमाणें पगार मिळत नाही.

जिल्हा बँकांच्या कारभाराची किष्ठी बँकेचा चेअरमन व मॅनेजर यांच्या हातीं असते. त्यांच्या सल्ल्याप्रमाणें डायरेक्टर बोर्ड कारभार चालवीत असतें. तेव्हां बँकेच्या कारभारांत वाशिलेबाजी व हुकूमशाही हांना बरेंच प्राधान्य असतें. नोकरांच्या हितापेक्षा बँकेच्या हिताकडे त्यांचें लक्ष जास्त वेधलेलें असतें. जिल्हा बँकांच्या पगाराचें चालू प्रमाण बदललें गेलेंच पाहिजे सरकारनें अथवा राजिस्ट्रार, को-ऑपरेटिव्ह सोसायटीज यांनीं मुंबई प्रांतातील जिल्हा बँकांचे तसेच इतर सहकारी बँकांचे पगाराचे आंकडे मागवून त्यांची तुलना इंपिरियल व रिझर्व्ह बँकेच्या पगाराशी करावी. जिल्हा बँकांचें क्षेत्र मर्यादित असलें व इंपिरियल बँकेप्रमाणें पगार देता जरी आला नाही तरी चालू परिस्थितीत निश्चित सुधारणा घडवून आणतां येईल.

मुंबई प्रांतातील सर्व बँकांच्या पगाराचे आंकडे मागवून जिल्हा सहकारी बँकेच्या नोकरांचा किमान पगार, पगार वाढ, महागाई, याविषयीं सरकारी धोरण जाहीर होणें अत्यावश्यक झालें आहे. महाराष्ट्रातील बँकांचें, बँकांमध्ये काम करीत असलेल्या नोकरांचें, तसेच राजिस्ट्रार साहेब यांचें लक्ष मी माझ्या या विनंतीकडे वेधू शकितों.

## पुणे सेंट्रल कोऑपरेटिव्ह बँक लिमिटेड

स्थापना-१९१७

फोन  
नं. १४८३

तारेचा पत्ता  
" Cencobank "

पोस्टबॉक्स  
नं. ५११

मुख्य कचेरी:—लक्ष्मी रोड, पुणे शहर.

शहर शाखा : डेकन जिमखाना, सर परशुराम-  
माऊ कॉलेज, फर्ग्युसन कॉलेज,  
सेव्हिंग बँक सेक्शन.

—: शाखा :—

जुन्नर, खेड, दौंड, इंदापूर, सासवड,  
घोडनदी, बारामती, निरा व मंचर

—: बँकिंगचे सर्व व्यवहार केले जातात:—  
जास्त माहितीसाठी लिहा अगर समक्ष भेटा.

द. दि. चितळे  
मॅनेजिंग डायरेक्टर

## दि सांगली स्टेट सेंट्रल को-ऑपरेटिव्ह बँक लि., सांगली

( स्थापना सन १९२७ )

अधिकृत भांडवल	५,००,००० रु.
खपलेलें भांडवल	१,७६,१०० रु.
भरलेलें भांडवल	१,०३,१५० रु.
रिझर्व्ह व इतर फंड	१,१७,००० रु.
खेळतें भांडवल	११,००,००० रु.

या बँकेत मुदतीच्या, सेव्हिंग व करंट ठेवी स्वीकारल्या जातात. बँकेचे सभासदांना, सोसायट्यांना व व्यक्तीं: भागी-दारांना योग्य तारणावर कर्ज दिलीं जातात. सोन्याचे तारणा-वर सवलतीचे व्याजाचे दरानें कर्ज दिलें जातें. वेस्टर्न इंडिया लाइफ इन्शुरन्स कंपनी लि. सातारा व इंडिया इन्व्हेस्टमेंट रु. कं. लि. कलकत्ता, यां कंपन्यांचे विम्यांचे हते स्वीकारले जातात. चेक-हंड्यांची, सुरेदी-विक्री, सरकारी कर्जरोस्ते व शेअर्स यांची सुरेदी-विक्री व व्याज-वसुली वगैरे

सर्व प्रकारचे बँकिंगचे व्यवहार  
या बँकेमार्फत केले जातात.

ना. पां. ठाणेदार  
मॅनेजर



### परदेशांतील बातम्या

**अमेरिकेची परदेशांतील मालमत्ता**—युद्धाच्या अखेर अमेरिकेची परदेशांत वरीच मालमत्ता होती. त्यापैकी ९९ टक्के मालमत्ता अमेरिकेने एका डॉलरच्या मालाला फक्त १९ सेंट घेऊन विकून टाकली आहे. ह्या मालमत्तेची किंमत ९,२३,६०,००,००० डॉलर्स होती. मालमत्तेपैकी ६२ टक्के मालमत्ता परकीय सरकारांना वाऊक रीतीने विकण्यांत आली. फ्रान्सने मूळची १,४०,००,००,००० डॉलर्सची मालमत्ता ३०,००,००,००० डॉलर्सना विकत घेतली. त्यानंतर फिलिपाइन्स बेटांचा व चीनचा अनुक्रम लागतो. चीनच्या सरकारने ८२,४०,०००,००० डॉलर्स किंमतीचे युद्धसाहित्य १७,००,००,००० डॉलर्स देऊन विकत घेतले.

**पाकिस्तानचे नवीन भांडवलावर नियंत्रण**—पाकिस्तान सरकारने नवीन भांडवलावर अधिक नियंत्रणे घातली आहेत. ह्यापूर्वी पाकिस्तानांत बँका, विमा कंपनी आणि प्रॉव्हिडंट कंपनी सोडून इतर कंपन्यांना सरकारी परवानगीशिवाय १२ महिन्यांत १ लाख रुपयांचे भांडवल उभारण्याची परवानगी होती. आतां कोणत्याही कंपनीला असे भांडवल उभारता येणार नाही. ह्या नियंत्रणामुळे कंपन्यांना आपले विक्रीला वाढलेले भांडवल १ लाख रुपयापेक्षा अधिक वाढविण्याचे झाल्यास सरकारची आगाऊ मंजूरी घ्यावी लागेल.

**इंग्लंडमधील कापड नियंत्रण उठले**—इंग्लंडमध्ये कापडाच्या व सुताच्या किंमतीवर घालण्यांत आलेली बहुतेक नियंत्रणे आतां रद्द करण्यांत आली आहेत. इंग्लंडमधील कापड गिरण्यांनी जाडेभरडे पण अधिक उपयुक्त कापड निर्माण करावे, असा नियंत्रण रद्द करण्याचा हेतु आहे.

**पाकिस्तानमधील गव्हाची लागवड**—१९४८-४९ मधील पाकिस्तानातील गव्हाच्या लागवडीखाली असणाऱ्या जमिनीच्या क्षेत्रफळाचा अंदाज १,०३,१३,००० एकर इतका करण्यांत आला आहे. गेल्या वर्षी हा अंदाज ९५,५०,००० एकर इतका होता. पाकिस्तानांत एकंदरीने गव्हाखालील जमिनीत ८ टक्के वाढ झाली असल्याचे सरकारी पत्रकांत नमूद करण्यांत आले आहे. फक्त चल्किस्तानांत मात्र ७-९ टक्के घट झाली आहे.

**दुर्मिळ पोस्टाच्या तिकिटांचा लिलाव**—मुंबईचे एक दिवंगत नागरिक श्री. सी. डी. देसाई ह्यांच्या जवळ अत्यंत दुर्मिळ अशा पोस्टाच्या तिकिटांचा संग्रह होता. ह्या संग्रहाची किंमत सुमारे २,६६,००० रुपये असून त्याचा लिलाव लवकरच लंडन येथे होणार आहे. संग्रहांत हिंदुस्थानातील १८५४ सालामधील अर्धा आणा, एक आणा, दोन आणे आणि चार आणे किंमतीची तिकिटे आहेत. तिकिटे छापण्यांत झालेली चूक दाखविणारी दोन तिकिटे संग्रहांत आहेत. ह्या तिकिटांवर व्हिक्टोरिया राणीचा फोटो उलटा छापलेला आहे. ह्या एकेका तिकिटाची किंमतच सुमारे १३,३३३ रुपये येईल, असा अंदाज आहे.

**अणुबाँबच्या निर्मितीसाठी प्रयत्न**—रशियाने अणुबाँबच्या निर्मितीसाठी कसून प्रयत्न चालविले असून ह्या खास कामगिरीवर मार्जी परराष्ट्रमंत्री एम्. मोलोटाव्ह ह्यांची नेमणूक झाल्याची वार्ता आहे. उरल पर्वताच्या पूर्वेस ह्या कार्यासाठी एक शहर उभारण्यांत आले असून त्याच्या आसपासचा ५० मैलांचा प्रदेश संरक्षित म्हणून ठरविण्यांत आला आहे. ह्या शहरांत ५०,००० कामगार काम करीत आहेत, असे म्हणतात.

**शेक्सपिअरचा स्मृतिदिन**—जगप्रसिद्ध आंग्ल नाटककार विल्यम शेक्सपिअर ह्याचा ३८५ वा वाढदिवस स्ट्रॅटफर्ड-ऑन-अव्हन ह्या त्याच्या जन्माच्या गांवी साजरा झाला. ह्या प्रसंगी ३० राष्ट्रांच्या प्रतिनिधींनी गांवांतील मुलांच्यासह मिरवणूक काढली होती. त्यानंतर ह्या सर्व प्रतिनिधींनी आपआपल्या राष्ट्रांच्या निशाणांना वंदन केले.

**ब्रिटनने गॅसच्या धंद्याचे राष्ट्रीयीकरण केले**—ब्रिटनने देशांतील गॅस पुरविणाऱ्या धंद्याचे राष्ट्रीयीकरण केले आहे. ह्यापुढे हा धंदा नॅशनल गॅस कौन्सिल ही सरकारी संस्था चालविणार आहे. ह्या कौन्सिलवर ब्रिटनमधील १२ विभागीय बोर्डांचे अध्यक्षही घेण्यांत आले आहेत. गॅस कंपनीच्या भागीदारांना सरकारने नुकसानभरपाई म्हणून राष्ट्रीय मालकीच्या ह्या धंद्यात सरकारी भाग दिले आहेत. नुकसानभरपाई देण्याचे हे धोरण इतर धंद्यांच्या राष्ट्रीयीकरणाच्या वेळीही ब्रिटिश सरकारने पाळले आहे.

**पश्चिम युरोपमधील रोजगार वाढला**—मार्शल योजने-प्रमाणे मदत घेणाऱ्या पश्चिम युरोपांतील राष्ट्रांत युद्धपूर्वपेक्षा रोजगारी वाढली आहे. १९३७ सालापेक्षा आज विंगर शेतकी विषयक रोजगारांत अधिक लोक गुंतलेले आहेत. रोजगारी वाढल्यामुळे सामान्य कामगाराला १० वर्षापूर्वी जितके स्वायपेय मिळत होते तितके आतां सरासरीने मिळू लागले आहे. जर्मनी, ग्रीस, इटली आणि बेल्जम ह्या देशांतून मात्र परिस्थिती फारशी सुधारलेली नाही.

## बांठीया बँक लिमिटेड

पनवेल (कुलाबा)

स्थापना १९३३

अधिकृत व खपलेले भांडवल	रु. ५,००,०००
वसूल झालेले भांडवल	रु. ४,७७,०००
रिझर्व्ह व इतर फंड	रु. ४९,०००
खेळते भांडवल	रु. ५०,००,०००

शाखा

मुंबई:-६५-६७ सव्हेरी बक्षार. बेलारोड:-पोस्टासमोर

पुणे:-१२६८ भवानी पेठ. कल्याण:-शिवाजी चौक

अहमदनगर:-बक्षार पेठ. भिवंडी:-बक्षार पेठ

चेअरमन:-श्री. रतनचंद्र भि. रुमदास बांठीया

मॅनेजिंग डायरेक्टर:-श्री. चिरवीचंद्र भूरचंद्र बांठीया.

डायरेक्टर:-श्री. केशरचंद्र आनंदराम बांठीया, श्री. गंगाधर

विष्णू पुराणिक, श्री. शिवराज आनंदराम बांठीया, श्री. रावजी

भिमजी रंगपरीया. (ऑ. मॅजिस्ट्रेट), श्री. केशव गोविंद लिमये,

बी. ए., एल. एल. बी., श्री. जे. एस्. कासट, बी. कॉम., श्री.

चुनिलाल जसरूप मुनोथ, श्री. सोरावजी रुतामजी घासवाला.

जनरल मॅनेजर:-श्री. गगेश भैरव साठे.

बँकिंगची सर्व प्रकारची कामे केली जातात. विशेष माहितीसाठी समझ भेटा अगर लिहा.

आर. पी. जोशी, B. A., Cert. A. I. I. B.

मॅनेजर.

खून साफ करणे मशहूर

**दा. वामन गोपाल**

का. सा. सा. परि. ला.

### रहाणीच्या सर्चात वाढ

कानपूर, मुंबई, मद्रास

१९३९ साली रहाणीचा सर्च १०० होता असे मानले, तर कानपूर शहरात तो फेब्रुवारी १९४९ मध्ये ५१५ झाला. कानपूर शहराचा महागाईचे दर्दने पहिला अनुक्रम लागतो. मार्च महिन्यांत मात्र तेथील सर्चाचा आकडा ४७९ वर आला. मुंबई (२९२) व मद्रास (३३१) येथील महागाई त्यामानाने काहीच नाही! दिल्ली व कलकत्ता येथील महागाई सुप्रसिद्ध आहे. परंतु त्याबाबत ताजे आकडे मिळालेले नाहीत. नागपूरमधील रहाणीचा सर्च डिसेंबर १९४८ मध्ये ३८९ होता.

अमेरिका, कॅनडा, ग्रेट ब्रिटन

हिंदुस्थानांत इतकी महागाई झाली, तरी अमेरिकेत ती १७७ चेवर कधीच गेली नाही. डिसेंबर १९४८ अखेरच्या रहाणीच्या सर्चाचे मान १७३ च होते. कॅनडांतहि ते १५६ चे वर गेले नाही आणि ग्रेट ब्रिटनमध्ये ते ११० ते ११३ ह्या दरम्यान होते.

फ्रान्स

फ्रान्समध्ये रहाणीचा सर्च १९३९ मध्ये १०० होता असे मूहीत घेले, तर तो डिसेंबर १९४८ मध्ये १,८७५ झालेला होता. ह्यावरून तेथील परिस्थितीची कल्पना येईल.

चीन

सयाममधील रहाणीच्या सर्चाचे मान १९४७ साली १२७२ झाले होते. इजिप्तमध्ये सप्टेंबर १९४८ मध्ये ते २७५ होते. वर्मा-मध्ये ते नोव्हेंबर १९४८ मध्ये ३७८ होते. चीनबद्दल बोलायलाच नको. १९३९ साली तेथील रहाणीचा सर्च १०० होता असे घेतले तर ऑगस्ट १९४८ मध्ये तो १८,४३,९१,००० झाला! त्या नंतरचा आकडा अधिकच मोठा असणार!

### आयात कमी करण्यासाठी उपाययोजना

११ वा ओपन जनरल लायसेन्स तहकूब

गेल्या काही महिन्यांत हिंदुस्थानामध्ये फार मोठ्या प्रमाणावर मालाची आयात झाली आहे. अन्नधान्याची आयात तर चालूच आहे. त्यामुळे, आयात-निर्गतविषयक ताळेबंदातील तूट वाढत चालली आहे. त्यामुळे आयातीवर निबंध घालणे सरकारास जरूर पडून, त्याने ओपन जनरल लायसेन्स नं. ११ हा तहकूब ठेवला आहे. व्यापाऱ्यांनी मालाच्या सुरेदीबद्दल परदेशीय व्यापाऱ्यांशी करार करू नयेत; कारण ते पाळले जाण्यासाठी आयातीस परवाने मिळणार नाहीत, असे सरकारने जाहीर केले आहे. ११ व्या लायसेन्समधील यादीची तपासणी चालू आहे.

धरतार्शी १,००० बिड्या करणारे यंत्र

नाशिकचे श्री. क्षीरसागर ह्यांनी एक यंत्र बनविले आहे, ते धरतार्शी १,००० बिड्या करू शकते. ह्या पायमशिन्चा आकार ३×३ फूट असून त्यांत एकूण ७०० भाग आहेत. पायाऐवजी पांवरनेहि मशीन चालविता येईल. सध्या हाताने वळण्यात येणारी बिडी व यंत्रावर केलेली बिडी ही इतकी सारखी दिसतील, की त्यांतील फरक ओळखता येणार नाही. न्यू इंडियन मशीन वर्क्स लि. पंचवटी, नाशिक, येथे हे मशीन पहावयास मिळे.



नवीन पुष्कळ निघाले, तरी  
तुळजाराम मोदी,  
सातारा

ह्यांचे पुढारीपण कायम आहे.

### कूळ व शेत-जमीन कायदा

१९३८

प्रसिद्ध झाला. साधी बांधणी किं. ४ रु.; उत्तम कागद व बांधणी ५ रु.; कूळकायदा (१९३९) तिसरी आवृत्ति किं. ३ रु.; दोन्ही कूळ कायदा सवलतीची किंमत साधी बांधणी ५ रु. व मजबूत बांधणी ६ रु.; मुंबई सावकारी कायदा किं. २॥ रु.; शेतकरी कर्जनिवारण कायदा किं. ४ व ४॥ रु.; घरभाडे नियंत्रण कायदा किं. २ रु.; द्विभाषीप्रतिबंधक कायदा दुसरी आवृत्ति, किं. १ रु.; हिंडु घटस्फोट कायदा किं. १ रु. नवीन कूळ कायदाप्रमाणेच्या खंडाच्या पावत्या. २५ पावत्यांच्या पुस्तकास ८ आणे.

पत्ता— लॉ अॅकॅडेमी, ७२० सदाशिव, पणे २.

### धी कोपरगांव पीपल्स को. ऑ. बँक लि.

कोपरगांव, जि. अहमदनगर.

(उद्घाटन समारंभ : ता. १७-१-१९४९)

कोपरगांव येथील अत्यंत प्रतिष्ठित नागरिक यांचे देसरेसोसाली स्थापित झालेली आणि आधुनिक पद्धतीवर बँकिंगचे सर्व व्यवहार करणारी.

स्थानिक सहकारी बँक

सुरुवातीचे शेअर भांडवल : ६८,७५० रु.

विले वसुली, हुंड्या, मुंबईवरील चेक्स, ड्राफ्ट्स, वेगळे व्यवहार केले जातात.

आकर्षक व्याजावर मुदतीच्या ठेवा ३ महिनेपासून ५ वर्षे पर्यंत स्वीकारल्या जातील.

सेव्हिंग्स बँकेत रु. १०,००० पर्यंत व्याज देणेत येते.

विशेष माहितीसाठी लिहा अगर भेटा.

जी. पी. ठाणेकर वी. ए. मोहनलाल कालिदास व्यास  
मॅनेजर